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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 07.12.2016 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 1. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  03.11.2016,  

 Gasthaus Ohnesorge 
 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:47 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeister Reinhard Waßmann  
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Sigrid Kesten  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Kathrin Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Bürgermeister Klaus Becker  
Stadtamtfrau Thoskild Lätsch  
Protokollführerin Ute Zarins  
 
 
A b w e s e n d: 
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Mitglieder des 

Ortsrates 
 

   
TOP  3 Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters der 

Ortschaft Schwiegershausen 
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TOP  4 Wahl der stv. Ortsbürgermeisterin/des stv. Ortsbürgermeis-
ters der Ortschaft Schwiegershausen 

 

   
TOP  5 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  6 Mitteilungen  
   
TOP  6.1 Fraktionsbildung und Termin der nächsten Sitzung des Orts-

rates 
 

   
TOP  6.2 Oktoberfest am 15.10.2016 in der Mehrzweckhalle  
   
TOP  6.3 Kartoffelfest am 02.10.2016  
   
TOP  6.4 Birken auf dem Friedhof  
   
TOP  6.5 Kulturverein für Schwiegershausen  
   
TOP  6.6 Volkstrauertag  
   
TOP  6.7 Termine der Weihnachtsfeiern  
   
TOP  7 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2016  
   
TOP  8 Antrag auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  8.1 Antrag des TSV Schwiegershausen  
   
TOP  9 Ehrungen/Verabschiedungen von Ortsratsmitgliedern  
   
TOP  10 Anfragen  
   
TOP  10.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  10.2 Verschmutzung des Fußgänger-/Fahrradweges im Bereich 

Osteroder Straße 15 
 

   
TOP  10.3 Straßenschild "Wulftener Straße"  
   
TOP  10.4 Ausgleichsmaßnahmen Ortsdurchfahrt  
   
TOP  10.5 Gebührenrückrechnung für nicht durchgeführten Winter-

dienst 
 

   
TOP  10.6 Brücke über den Hackenbach bei der Sporthalle  
   
TOP  10.7 Ausbesserungen der Umleitungsstrecke  
   
 
 
 
 

Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
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und der Beschlussfähigkeit 
 
 
 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest. Er 
bedankt sich bei den Bürgerinnen und Bürgern für eine Wahlbeteiligung in 
Schwiegershausen von ca. 70 %, bei den ehrenamtlichen Wahlhelferinnen und Wahlhelfern 
sowie bei den Kandidatinnen und Kandidaten für einen fairen Wahlkampf.   
 
 
 
 
 
TOP  2 
Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Mitglieder des Ortsrates  
 
 
 Bürgermeister Becker schließt sich den Worten von Ortsbürgermeister Wode an und be-
glückwünscht die Ortsratsmitglieder zur Wahl in den Ortsrat. Er hebt die Wichtigkeit der 
Ortsräte hervor und hofft auf eine gute Zusammenarbeit zwischen dem Ortsrat und der Ver-
waltung. 
 
Bürgermeister Becker verpflichtet die Ortsratsmitglieder gemäß § 60 NKomVG, ihre Aufga-
ben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch wahrzunehmen und die Gesetze zu 
beachten.  
 
Des Weiteren weist Bürgermeister Becker die Ortsratsmitglieder auf die ihnen obliegenden 
Pflichten gemäß der §§ 40 (Amtsverschwiegenheit), 41 (Mitwirkungsverbot) sowie 42 (Ver-
tretungsverbot) hin. 
  
Einen Auszug der entsprechenden Gesetzestexte haben die Ortsratsmitglieder erhalten.  
 
 
 
 
 
TOP  3 
Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters der Ortschaft 
Schwiegershausen 

 

 
 
 Hierzu übernimmt Ortsratsmitglied Sigrid Kesten als ältestes hierzu bereites anwesendes 
Ortsratsmitglied den Vorsitz der Sitzung und bittet um Wahlvorschläge.  
 
Für die CDU-Fraktion schlägt Ortsratsmitglied Kohlstruck Herrn Wolfgang Wode zur Wahl 
des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Schwiegershausen vor. 
 
Aus der SPD-Fraktion gibt es keinen Wahlvorschlag, jedoch bittet Ortsratsmitglied Fröhlich 
bei der Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden Ortsbürgermeis-
ters um Beachtung von Ortsratsmitglied Schrader, die die zweitmeisten Stimmen der neuen 
Ortsratsmitglieder erhalten hat.  
 
Ortsratsmitglied Waldmann beantragt geheime Wahl.  
 
Als Wahlhelfer werden die Ortsratsmitglieder Kohlstruck und Wittenberg benannt.  
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Nach Abschluss der Stimmabgabe und Auszählung der 11 abgegebenen Stimmzettel ergeht 
folgendes  
 
Wahlergebnis:  
 
6 Ja-Stimmen  
4 Enthaltungen 
1 ungültige Stimme  
 
Damit wird Wolfgang Wode zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Schwiegershausen ge-
wählt. Auf Befragen erklärt er, dass er die Wahl annimmt, bedankt sich für das ihm entge-
gengebrachte Vertrauen und hofft auf eine gute Zusammenarbeit.  
 
Ortsbürgermeister Wode übernimmt wieder den Vorsitz. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4 
Wahl der stv. Ortsbürgermeisterin/des stv. Ortsbürgermeisters der Ort-
schaft Schwiegershausen 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode bittet um Wahlvorschläge.  
 
Für die Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters schlägt Ortsratsmitglied Kohlstruck 
seitens der CDU-Fraktion Ortsratsmitglied Reinhard Waßmann vor. Seitens der SPD-
Fraktion wird von Ortsratsmitglied Fröhlich Ortsratsmitglied Kathrin Schrader genannt. 
 
Da zwei Wahlvorschläge vorliegen, ist schriftlich zu wählen. 
  
Als Wahlhelfer fungieren wiederum die Ortsratsmitglieder Kohlstruck und Wittenberg. Nach 
Abschluss der Stimmabgabe und Auszählung der 11 abgegebenen Stimmzettel ergeht fol-
gendes  
 
Wahlergebnis:  
 
Ortsratsmitglied Waßmann = 6 Stimmen  
Ortsratsmitglied Schrader = 5 Stimmen 
 
Danach wird Reinhard Waßmann zum stellvertretenden Ortsbürgermeister der Ortschaft 
Schwiegershausen gewählt. Auf Befragen erklärt er, dass er die Wahl annimmt und bedankt 
sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 
Anträge zur Tagesordnung  
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 Ortsbürgermeister Wode bittet, die Tagesordnung um folgende Punkte zu ergänzen: 
 
 TOP 7 neu Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2016 
 TOP 8 neu Anträge zur Nutzung städtischer Einrichtungen 
 
 Nicht öffentlicher Teil: 
 TOP 11 Grundstücksangelegenheit 
 TOP 12 Anfragen 
 
Die Tagesordnungspunkte 7 und 8 (alt) verschieben sich entsprechend.  
 
Der Änderung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt.  
 
 
 
 
 
TOP  6 
Mitteilungen  
 
 
  
 
 
 
TOP  6.1 
Fraktionsbildung und Termin der nächsten Sitzung des Ortsrates  
 
 
 Bürgermeister Becker teilt Folgendes mit: 
 
Die über die SPD-Liste gewählten Ortsratsmitglieder haben eine Fraktion gebildet, deren 
Vorsitzende Ortsratsmitglied Kathrin Schrader ist, der stellvertretende Fraktionssprecher ist 
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg.  
 
Ebenso haben die über die CDU-Liste gewählten Ortsratsmitglieder eine Fraktion gebildet. 
Vorsitzender der CDU-Fraktion im Ortsrat Schwiegershausen ist Ortsratsmitglied Hans-Jörg 
Kohlstruck, stellvertretender Fraktionsvorsitzender ist Ortsratsmitglied Michael Großkopf. 
 
Des Weiteren gibt Bürgermeister Becker den Hinweis auf die Veröffentlichungen im Internet, 
z. B. das Telefonverzeichnis und der Organisationsplan der Verwaltung sowie das Ratsin-
formationssystem. Ferner teilt er mit, dass die nächste Sitzung des Ortsrates 
Schwiegershausen auf den 12.01.2017 um 18.00 Uhr mit dem Schwerpunkt Haushalt 2017 
terminiert ist. 
 
Stadtamtfrau Lätsch erläutert die ausgehändigten Unterlagen zu den persönlichen Daten 
sowie der Online-Nutzung. 
 
 
Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen:   
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TOP  6.2 
Oktoberfest am 15.10.2016 in der Mehrzweckhalle  
 
 
 Anlässlich der Ausrichtung des Oktoberfestes am 15.10.2016 gab es seitens des TSV 
Schwiegershausen einen Änderungsantrag für die Hallennutzung, der per Mail mit den Frak-
tionsvorsitzenden und der Verwaltung abgestimmt wurde.  
 
 
 
 
 
TOP  6.3 
Kartoffelfest am 02.10.2016  
 
 
 Das erste Kartoffelfest des DRK Ortsvereins Schwiegershausen war sehr gut besucht und 
somit ein großer Erfolg.  
 
 
 
 
 
TOP  6.4 
Birken auf dem Friedhof  
 
 
 Bei der Baumkontrolle durch den Baumpfleger der Stadt Osterode am Harz wurde festge-
stellt, dass die erste Birke (vom Hattorfer Weg) gefällt werden muss. Eine ausführliche 
Fällliste wird dem Ortsrat nach Auswertung aller Bäume zur Verfügung gestellt. Ein Kirsch-
baum sowie eine Serbische Fichte an der Kapelle werden in der Wintersaison entfernt.  
 
 
 
 
 
TOP  6.5 
Kulturverein für Schwiegershausen  
 
 
 Am 30.10.2016 fand ein Treffen interessierter Schwiegershäuser Bürgerinnen und Bürger 
statt, bei dem es um die Gründung eines Kulturvereins für Schwiegershausen ging. Initiato-
ren dieses Treffens waren Michael und André Schneider. Ein weiteres Treffen ist für den 
24.11.2016 im Gasthaus „Ohnesorge“ vorgesehen.         
 
 
 
 
 
TOP  6.6 
Volkstrauertag  
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 Die Gedenkfeier zum Volkstrauertag findet am 13.11.2016 um 09.00 Uhr auf dem Friedhof 
statt. Eine Abordnung des Feuerwehrmusikzuges wird die Veranstaltung mit gestalten. Um 
rege Teilnahme wird gebeten.  
 
 
 
 
 
TOP  6.7 
Termine der Weihnachtsfeiern  
 
 
 Die diesjährige Weihnachtsfeier des DRK Ortsvereins Schwiegershausen findet am 
10.12.2016 um 14.30 Uhr im Gasthaus „Ohnesorge“ statt.  
 
Ausrichter der Seniorenweihnachtsfeier, die am 11.12.2016 ebenfalls im Gasthaus Ohnesor-
ge stattfindet, sind der Gemischte Chor und das DRK. Die entsprechenden Einladungen 
werden die Mitglieder des Ortsrates verteilen.    
 
 
 
 
 
TOP  7 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2016  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode gibt bekannt, dass noch Mittel für das Haushaltsjahr 2016 in Höhe 
von 2.265,00 € zur Verfügung stehen und bittet um Verwendungsvorschläge. 
 
Ortsratsmitglied Kohlstruck schlägt für die CDU-Fraktion vor, diesen Betrag dem TSV 
Schwiegershausen zur Verfügung zu stellen, da durch diesen Verein viele Bürgerinnen und 
Bürger der Ortschaft davon profitieren können. Für die SPD-Fraktion erklärt Ortsratsmitglied 
Schrader Einverständnis mit dieser Verfahrensweise. Sodann ergeht der 
 
Beschluss: 
 
Der Restbetrag der Ortsratsmittel 2016 in Höhe von 2.265,00 € werden dem TSV 
Schwiegershausen zur Verfügung gestellt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8 
Antrag auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
 
  
 
 
 
TOP  8.1 
Antrag des TSV Schwiegershausen  
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 Beschluss: 
 
Der Faustballsparte des TSV Schwiegershausen wird zur Ausrichtung des 56. Faustball-
Pokalturniers am 18./19. März 2017 die Sporthalle, der Hallenvorraum sowie die Küche zur 
Verfügung gestellt.  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  9 
Ehrungen/Verabschiedungen von Ortsratsmitgliedern  
 
 
 Einleitend dankt Bürgermeister Becker den ausscheidenden Ortsratsmitgliedern für ihre ge-
leistete ehrenamtliche Arbeit und betont noch einmal die Wichtigkeit des Ehrenamtes.  
 
Ortsbürgermeister Wode bedankt sich ebenfalls. Er teilt mit, dass Angela Bierwirth in der 
nächsten Sitzung des Rates die Stadtverdienstmedaille für 15-jährige ununterbrochene 
Mandatswahrnehmung im Ortsrat Schwiegershausen verliehen wird. Verabschiedet werden 
folgende Ortsratsmitglieder mit einem Präsent sowie mit einer Urkunde der Stadt Osterode 
am Harz, wobei die Herren Renz und von Einem nicht anwesend sind: 
 

Angela Bierwirth 
Mitglied des Ortsrates Schwiegershausen vom 01.11.2001 bis 31.10.2016 
Stellvertretende Ortsbürgermeisterin vom 09.11.2006 bis 31.10.2016 
 
Wolfgang Göppert    
Mitglied des Ortsrates Schwiegershausen vom 01.11.2011 bis 31.10.2016 
 
Axel Kölling  
Mitglied des Ortsrates Schwiegershausen vom 01.11.2011 bis 31.10.2016 
 
Uwe Schrader 
Mitglied des Ortsrates Schwiegershausen vom 01.11.2006 bis 31.10.2016 

 
Marko von Einem      
Mitglied des Ortsrates Schwiegershausen vom 01.11.2006 bis 31.10.2016 
 
Harald Jürgen Renz M. A.  
Mitglied des Ortsrates Schwiegershausen vom 01.11.1986 bis 31.10.2016 
 

 
 
 
 
 
 
TOP  10 
Anfragen  
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TOP  10.1 
Beantwortung von Anfragen  
 
 
 Stadtamtfrau Lätsch beantwortet Anfragen aus vergangenen Sitzungen wie folgt: 
 
Zu TOP 10.1 aus der Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 09.06.2016 – Tragfähig-
keit der Brücke Ellernbach – Umleitung beim Ausbau der B 243:  
Die Umleitung ist nicht über Schwiegershausen vorgesehen. Diese soll über Teichhütte, 
Eisdorf, Nienstedt und Förste zur B 241 erfolgen. Ein Neubau der Brücke Ellernbach ist je-
doch in Planung.  
 
Zu TOP 10.2 aus der Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 09.06.2016 – 
Radweg L 523: 
Nach telefonischer Rücksprache mit Herrn Martin (NLStBV Goslar) teilte dieser mit, dass 
aufgrund vorhandener Bäume aus landschaftspflegerischen Gesichtspunkten zusätzliche 
Gutachten erforderlich wurden, um den Bestand soweit als möglich zu sichern. Das Baupro-
gramm (Stand Januar 2016) sieht eine Baudurchführung für 2017 vor.  
 
Zu TOP 10.3 aus der Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 09.06.2016: 
Brücke Ellernbach:  
Nach Rücksprache mit Frau Moley (NLStBV Goslar) befindet sich das Projekt 
„Ellernbachbrücke“ in der Entwurfsplanung. Frau Moley schließt einen Baubeginn für 2016 
aus und hält eine Brückenerneuerung in 2017 (mittelabhängig) für möglich. 
 
Des Weiteren beantwortet Stadtamtfrau Lätsch folgende Fragen einer E-Mail des Ortsbür-
germeisters Wode: 
 

1. Anschlagtafeln und Alu-Schaukasten in Schwiegershausen 
Wann sind die Anschlagtafeln wieder ok und auch nutzbar? 
Wann wird der Alu-Schaukasten des TSV repariert oder erneuert und wieder aufge-
baut? 
 
Lt. Auskunft von Herrn Lawes sind die Anschlagtafeln bereits bei einer Tischlerei in 
Schwiegershausen in Auftrag gegeben worden.  
 

2. Sondernutzung der Bushaltestelle Mühlenbergstraße 
Ist eine Umleitung oder Änderung der Busse geplant oder bereits geändert? Wenn ja, 
warum ist der Ortsbürgermeister nicht unterrichtet worden? 
 
Nach Auskunft des ZVSN ist das Verkehrsunternehmen RBB verantwortlich. Betrof-
fen ist die Linie 464. Die Umleitung ist bis auf Weiteres gültig. Vor bzw. nach Anfahrt 
der Haltestelle „Mühlenbergstraße“ drehen die Busse im Bereich der Einmündung 
„Hattorfer Weg“. 
 
Ortsbürgermeister Wode berichtet, dass die Busse nicht am Wartehäuschen, sondern 
auf der gegenüberliegenden Seite halten und die Kinder somit über die Straße zum 
Bus laufen müssen. Diese Regelung kann so nicht akzeptiert werden und er bittet die 
Verwaltung, hierfür eine bessere Lösung zu finden.  
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TOP  10.2 
Verschmutzung des Fußgänger-/Fahrradweges im Bereich Osteroder 
Straße 15 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode weist auf starke Verschmutzungen des Fußgänger-/Fahrradweges 
durch Laub im Bereich der Osteroder Straße 15 hin und bittet um entsprechende Reinigung. 
 
Stv. Ortsbürgermeister Waßmann ergänzt, dass er bereits mit einem Mitarbeiter des Bauho-
fes diesbezüglich ein Gespräch geführt hat und eine Kehrmaschine heute zwar die L 523 
jedoch nicht den Fußgänger-/Fahrradweg gesäubert hat.      
 
 
 
 
 
TOP  10.3 
Straßenschild "Wulftener Straße"  
 
 
 Ortsratsmitglied Wittenberg weist erneut auf das seit der Baumaßnahme L 523 fehlende 
Straßenschild „Wulftener Straße“ hin und bittet um Abhilfe.  
 
 
 
 
 
TOP  10.4 
Ausgleichsmaßnahmen Ortsdurchfahrt  
 
 
 Ortsratsmitglied Wittenberg bittet um Auskunft, welche Ausgleichsmaßnahmen bei der 
Baumaßnahme „Ortsdurchfahrt“ wo und wann durchgeführt wurden bzw. werden.  
 
Stadtamtfrau Lätsch sagt Weiterleitung der Anfrage an den zuständigen Fachdienst zu.   
 
 
 
 
 
TOP  10.5 
Gebührenrückrechnung für nicht durchgeführten Winterdienst  
 
 
 Ortsratsmitglied Schrader erbittet Auskunft zu dem Stand der Gebührenerstattung für nicht 
durchgeführten Winterdienst während des Ausbaus der L 523 und möchte wissen, ob diese 
Regelung auch für den Ausbau der Kirchstraße Anwendung findet.  
 
 
 
 
 
TOP  10.6 
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Brücke über den Hackenbach bei der Sporthalle  
 
 
 Ortsratsmitglied Großkopf berichtet über abgängige Steine/Platten der Hackenbachbrücke 
bei der Sporthalle. Stadtamtfrau Lätsch wird den Fachdienst Bauen hierüber informieren.  
 
 
 
 
 
TOP  10.7 
Ausbesserungen der Umleitungsstrecke  
 
 
 Ortsratsmitglied Fröhlich teilt mit, dass im Mai d. J. die während des Ausbaus der L 523 
ausgewiesene Umleitungsstrecke überprüft wurde und bittet um Auskunft, wann Ausbesse-
rungen dieser Straßen erfolgen.  
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden schließt Ortsbürgermeister Wode um 20.16 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Bürgerin-
nen und Bürger. 
 
 
Um 20.20 Uhr beendet Ortsbürgermeister Wode die Bürgerfragestunde. 
 
 
Um 20.31 Uhr eröffnet Ortsbürgermeister Wode den nicht öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Name
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text3
	Nummer
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Beschlussk
	AbstimmungK
	Zu

